«Изабелла Гриневская: биография и литературное творчество».

Предлагаемая тема представляется актуальной, поскольку она еще не становилась предметом литературоведческого диссертационного исследования. Материалом исследования послужит обширная источниковедческая база – фонд 55 РО ИРЛИ РАН:  архивные материалы составляют 1362 единицы хранения. 

Новизна будущей работы обусловлена немногочисленностью научных исследований и отсутствием систематического описания  жизни и литературной деятельности Изабеллы Аркадьевны Гриневской - драматурга, прозаика, поэтессы, переводчицы, критика, - охватывающей почти всю первую половину ХХ века. Произведения Гриневской выходили в разных периодических изданиях: «Всемирная иллюстрация», «Живописное обозрение», «Новое время», «Вестник Европы», «Театр и искусство» и др. 
Некоторые рассказы, стихотворения и пьесы вышли отдельным изданием под заглавием «Огоньки». Она считалась мастером одноактных пьес, связанных общей тематикой – неприметные будни современниц.  Её пьесы ставились на сценах Александринского театра и Литературно-артистического общества в Петербурге, сама автор часто играла на сцене под псевдонимом Тамарина.
Наибольшую известность ей принесли пьесы в стихах «Баб» (1903 и 1916) и «Беха-Улла» (1912), посвященные зарождению в Персии в  середине XIX в. нового религиозно- политического течения, которое вначале называлось бабизм (по имени его основателя Баба) и представляло собой реформирован​ный ислам. (Впоследствии — под влиянием учения последователя Баба Беха-Уллы — превратилось в порвавший с исламом бехаизм). Эти пьесы были переведены на многие европейские языки и изданы за границей. В 1910 г. Гриневская в качестве последовательницы учения бехаизм совершила путешествие в страны Ближнего Востока. 

Гриневская всегда занимала активную гражданскую позицию: писала статьи о польском и еврейском вопросах, о феминизме, о вере, была активной участницей кружков К.К.Случевского и Ф.Ф. Фидлера, читала лекции, состояла в переписке со многими известными общественными деятелями, писателями, музыкантами, артистами: Венгеровым А.С., С. Мейерхольдом, Б.Л. Модзалевским, И.Репиным, В.С.Соловьевым, С. Станиславским, Бальмонтом, Акимом Волынским, Н.С.Гумилевым, А.Ф.Кони, А.С. Сувориным, А.Введенским, М. А. Лохвицкой и т.д.
В дальнейшем была знакома со многими деятелями литературы и искусства, дружна с И.И. Ясинским, В.И. Кривичем, А.А. Измайловым. С.Л. Рафаловичем, Н.К. Де-Лазари. Гриневская владела многими иностранными языками и начала литературную деятельность переводами. Сотрудничала в «Энциклопедическом словаре» Брокгауза и Эфрона, куда написала ряд статей по итальянской и польской литературе.
 
После революции Гриневская занималась переводами для издательства Всемирная литература, преподавала сценическое мастерство, писала пьесы, которые в 20-е годы ставились в провинциальных театрах.
Большая часть литературного наследия Гриневской опубликована с 1896 года по 1922 годы, и с тех пор не переиздавалась. Принято считать, что ее творчество завершилось после Октябрьской революции (А.Л. Гришунин). Однако, по его же сведениям, И. Гриневская осмысляла свои широкие литературные связи гораздо позднее («Я среди людей мира, или Мой энциклопедический словарь», составленный в 1939-40 гг. по материалам переписки).
 Таким образом, необходимо дополнительное исследование неопубликованных материалов в архиве,  в уточнении нуждаются некоторые факты биографии, например, сейчас ставится под сомнение даже дата ее смерти (вместо 1942 называется 1944). Неясны также мотивировки обращения Гриневской к восточной тематике (по некоторым сведениям, ее отцом был востоковед Авраам Фридберг, однако никакого документального подтверждения этому в архиве нет). Цель настоящего диссертационного исследования: представить комплексный анализ творчества И.А. Гриневской, вписанный в контекст эпохи. Задачи: осветить некоторые стороны биографии писательницы, установить круг литературных связей, выявить художественное своеобразие творчества, проследить творческую эволюцию. Объектом исследования, соответственно, становятся опубликованные и неопубликованные художественные произведения И.А. Гриневской. Предметом исследования является творчество И.А. Гриневской в контексте эпохи. Практическая значимость: результаты исследования могут быть учтены при подготовке лекционных курсов в высшей школе, учебных пособий по истории русской литературы, использованы при проведении семинаров по литературе первой трети XX века.
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