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назад: Группа электронных ресурсов

А.В.Островская

Справочно-библиографическая информационно-поисковая система 

«Русская словесность»

В Отделе библиографии и источниковедения ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН при финансовой поддержке фонда Междисциплинарного научного центра, Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) создана электронная информационно-поисковая система (ИПС) «Русская словесность», состоящая из библиографических и нормативно-справочных баз данных по литературоведению и устному народному творчеству.

Комплекс библиографических баз содержит информацию о публикациях литературных и фольклорных произведений, о научных исследованиях. В качестве источников данных используются различные электронные массивы, библиографические издания, библиотечные каталоги и рукописные картотеки, а также широкий круг специальных изданий. Основными источниками являются электронные базы Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН), Российской книжной палаты (РКП), периодические библиографические указатели ИНИОН и РКП. Общий объем библиографической информации в ИПС «Русская словесность» ( около 300 000 записей. 

Преимущественное внимание мы уделяем развитию локальной библиографической базы данных «Русская литература». К настоящему времени она содержит информацию об отечественных изданиях за период  с 1959 по 2001 год, объем более 100 000 записей. Приоритетная тематика ( история русской литературы XVIII(XIX веков. В базе «Русская литература» отражаются результаты просмотра изданий de visu. В дальнейшем предполагается создать локальные базы «Русская литература конца XIX(XX века», «Древнерусская литература», «Русское устное народное творчество», восполнив информационные лакуны по этим историко-культурным и литературным областям.
Записи библиографических баз, кроме стандартных элементов библиографического описания, содержат следующие поисковые ключи: персональные, тематические, хронологические индексы, заглавия произведений с именами их авторов, заглавия периодических изданий, фольклорных и анонимных произведений, географические названия, наименования организаций / коллективов. Кроме того, они включают различные поисковые и сортировочные коды.
 Значительная часть записей имеет аннотацию. Например:

Источник записи: БД ИНИОН РАН

Язык публикации: русский

Страна: РФ

Шифр б-ки: РНБ 2000-3/362

Автор: Любимова А. Ф.

Заглавие: Эсхатологические мотивы в романах О. Сенковского «Ученое путешествие на Медвежий остров» и Г. Уэллса «В дни кометы»

Издание: Проблемы метода и поэтики в зарубежной литературе XIX(ХХ веков: Межвуз. сб. науч. тр. / Перм. ун-т

Место изд.: Пермь

Год изд.: 1997

Страницы: С. 39(45

Примеч.: На обл.: Традиции и взаимодействия в зарубежных литературах

Аннотация: Реалистический подход к эсхатологической теме 

Персоналия: Сенковский О. И.; Уэллс Дж. (Wells H. G.)

Призведения: Сенковский О. И. Ученое путешествие на Медвежий остров; Уэллс Дж. В дни кометы

Темат. индексы: персоналия; русская литература ( 19 в., 1 половина; английская литература ( 19 в., 2 половина; христианство; фантастика; эсхатология; игра интеллектуальная; мистификация литературная; роман

Коды: 1a(101.3 (для библиографического указателя «История русской  литературы. Personalia»)

Записи в базе доступны для многократного и многоцелевого использования, например, при подготовке библиографических указателей к изданию, составления библиографических списков для научных и издательских целей, выдачи справок по запросам пользователей и пр. База «Русская литература» является основой в работе над персональными библиографиями писателей 19 в., в том числе для библиографического указателя «История русской литературы. Personalia: Первая половина XIX века». Кроме того, она  служит исходным информационным массивом локальной электронной библиографической базы «И. А. Гончаров» (Группа по изданию Полного собрания сочинений И. А. Гончарова).  Запись может быть включена в различные информационные массивы – их количество определяется числом входящих в нее библиографических и поисковых элементов. Поиск информации в базах ведется по любым областям и элементам библиографического описания, по индексам и кодам, по всему тексту записи. Код используется для быстрого поиска и сортировки отобранной информации. Например, приведенная выше запись может войти в список работ данного автора или изданий данной организации (с учетом места и / или года издания), в массивы, сформированные по персоналиям, конкретным произведениям, тематике или хронологии, а также будет включена в раздел «Литература о нем» персональной библиографии Сенковского. 

Разработана технология автоматического формирования беловой рукописи библиографического указателя. Обеспечивается отбор данных с последовательной сортировкой записей по главам (персоналиям), разделам, подразделам, годам издания, по алфавиту авторов и заглавий, со сплошной нумерацией записей, а также со всеми вспомогательными указателями (именным, произведений, предметным). Это позволяет при подготовке больших массивов библиографических данных к изданию исключить трудоемкую ручную обработку, а также неизбежные при этом ошибки и пропуски.

При анализе содержания документа, индексировании и поиске возникает проблема  представления данных (элементов библиографического описания или поисковых индексов): написания личных имен (Баратынский / Боратынский), названий организаций (Государственная публичная библиотека / Российская национальная библиотека), заглавий литературных и фольклорных произведений или периодических изданий, имеющих варианты, аббревиатур и т. д. В подобной отраслевой, тематической ИПС необходимо также контролировать термины, специфичные для литературоведения. Отсутствие унифицированных форм обычно приводит к потере информации при поиске в библиографических базах. В ИПС «Русская словесность» проблема полноты и точности поиска решается с помощью разработанной системы нормативного (или авторитетного) контроля библиографических данных. Эта система обеспечивает унификацию элементов – ограничение и учет их вариантов, соблюдение их последовательности при описании и индексировании документов, при поиске информации в базе и при использовании библиографической записи. Основу системы нормативного контроля составляет комплекс автономных, но связанных как между собой, так и с библиографическими записями, баз нормативных данных, представляющих элементы библиографического описания и поисковые термины в унифицированной форме. Массивы нормативных записей служат прежде всего средством идентификации того или иного объекта при индексировании и поиске в библиографической базе. 

Базы нормативных записей включают в себя записи основные и ссылочные. Обязательным элементом основной записи является ее заголовок ( унифицированная формулировка, т. е. наиболее распространенный вариант собственного имени, названия постоянного или временного коллектива, произведения и пр., использующийся в библиографической базе данных. Заголовок записи – аналог «черного слова» в словаре, т.е. та форма наименования, к которой прежде всего будет обращаться пользователь информации при поиске и редактировании данных в библиографической базе. Выбор в качестве заголовка основной записи одного из вариантов определяется не только частотой употребления последнего в научных публикациях, но и рекомендациями соответствующих словарей, справочников и других источников. Помимо обязательного элемента – заголовка ( нормативная запись может содержать другие варианты написаний (равноправные по отношению к основному, т. е. принятые к употреблению в базе данных, или отвергнутые), методические указания по ее использованию, ссылки, фиксирующие связи данной записи с другими, идентификатор (уникальный номер), указание источников, использовавшихся для ее создания, примечания для пользователя и прочую информацию. Сама запись носит регистрирующий и рекомендательный характер. Ссылочные записи содержат, кроме отсылки от второстепенного варианта наименования (заголовка данной записи) к основному, еще и комментарии, если они необходимы (например, указание источника сведений о вариантной форме).

Частью проблемы учета и кумуляции новых научных фактов, которые являются результатом архивных, текстологических, источниковедческих, теоретических и других исследований является потребность в оперативном введении подобных данных в научный оборот. Различные справочные издания эту потребность удовлетворить не могут, кроме того, они имеют ограниченный тираж и не дают возможности обновления данных. Этот комплекс проблем предлагается решить путем создания электронного справочного средства на основе системы нормативных баз данных, возможности которой позволяют максимально детализировать наиболее значимую информацию об объекте. Объем и структура данных в каждой нормативной записи определяется потенциальными запросами пользователя ( исследователя в области гуманитарных наук. Помимо вышеперечисленных элементов, доступных для быстрого поиска, записи могут содержать развернутое  текстовое сообщение.

Система нормативного контроля состоит из следующих баз данных: персонально-авторский комплекс, тематические индексы, наименования организаций / коллективов, заглавия произведений и имена их авторов, заглавия периодических изданий, фольклорных и анонимных произведений, географические названия, хронологические индексы. Исходным источником для создания записей нормативных баз послужили соответствующие элементы поисково-лингвистического аппарата библиографической базы «Русская литература».

В записях баз персонально-авторского комплекса учитываются различные данные о лице: варианты его имени (псевдонимы, духовное или мирское имя, титулы и звания), литературная специализация и / или сфера профессиональной деятельности, даты и места рождения и смерти, а также сведения о других лицах, организациях, периодических изданиях, ассоциирующихся с данным лицом, указания на источники информации (в том числе - архивные).

База кратких записей «Имена лиц» (более 15 000 записей) связана с содержанием библиографической базы данных «Русская литература» и служит, главным образом, средством нормативного контроля для идентификации имен лиц. Например:

Баратынская А. Д. ( переводчица.

См. также: Абамелек-Лазарева А. Д. (Анна Давыдовна), кнж. = урожд.

Бичурин Н. Я. ( синолог  = настоящая фамилия.

См.: Иакинф, отец = духовное имя.

Иосиф Волоцкий = духовное имя.

См. также: Санин И. (Иоанн).

Кроме этого, в персонально-авторский комплекс входят базы справочного характера: «Псевдонимы» (создавался при поддержке фонда Санкт-Петербургского Научного центра) и «Русские писатели. 1 половина XIX в.: Биографический указатель».

База «Псевдонимы» создана на основе четвертого тома «Словаря псевдонимов русских писателей, ученых и общественных деятелей» И. Ф. Масанова, где представлены сводные данные о псевдонимах и краткие биографические данные (около 20 000 записей). Нами исправлены отдельные ошибки и очевидные опечатки. Помимо данных «Словаря», записи в некоторых случаях содержат сведения из других источников с указанием на них. В частности, использованы данные архивного источника ( «Комментированного указателя содержания 27 русских журналов 2 половины XIX в.» М. К. Лемке (ИРЛИ РО, ф. 661). Поиск в базе «Псевдонимы» возможен как по фамилиям, так и по псевдонимам или вариантам имен, а, кроме  того, по основной профессии или литературной специализации, местам рождения / смерти, литературной и журнальной  деятельности, периодическим изданиям, другим данным, приведенным в «Словаре». Например:

Андреев Леонид Николаевич  (9 авг. 1871, Орел ( 12 сент. 1919, Териоки) ( писатель.

Псевдонимы: А.; А-ев; А-ев, Л.; Венцкул, М.; Джемс Линч; Джемс Линч и Сергей Глаголь [с Голоушевым]; Л. А. [доп. в 4 т.]; Л-ев; Немовецкий; Пацковский, Леонид; Lynch, James; Гораций Ч. Брюква [доп. в 4 т.].

Лица, связанные с данным именем: Голоушев С. С. – соавтор.

Географические названия, связанные с данным лицом:

( место рождения: Орел, г.;

( место смерти: Териоки, пос.

Источник данных: Масанов И. Ф. Словарь псевдонимов русских писателей, ученых и общественных деятелей: В 4 т. М., 1956(1960. Т.4. С.36.

Бунин Иван Алексеевич (10 окт. 1870, Воронеж ( 1953) ( писатель и поэт.

Псевдоним: Озерский, И.; Чубаров [нет у Масанова, см. *Дмитриев].

Источник данных: Масанов И. Ф. Словарь псевдонимов русских писателей, ученых и общественных деятелей: В 4 т. М., 1956(1960. Т. 4. С. 86; *Дмитриев В. Г. Придуманные имена. М.: Современник, 1986. С. 47.

Венгерова Зинаида Афанасьевна (6 апр. 1867, Свеаборг ( ?) ( критик и историк западноевропейской литературы.

Псевдонимы: В; В-ва, З.; З. В.; S. W.; Variag; Z. W.; В. З. [см.: *Лемке].

Периодические издания, альманахи, сборники, связанные с данным лицом: Вестник Европы. 1894. № 8. [см.: *Лемке].

Источник данных: Масанов И. Ф. Словарь псевдонимов русских писателей, ученых и общественных деятелей: В 4 т. М., 1956(1960. Т. 4. С. 100; *Лемке М. К. Систематический комментированный указатель содержания 27 русских ежемесячных журналов второй половины XIX века. ( ИРЛИ РО, ф. 661, № 20 (3), разд. II (С. 18(39): Философия и ее история. Психология. Логика. Теория познания. метафизика. Этика. С. 19.

В настоящее время ведутся работы по вводу в базу данных 1(3 томов «Словаря» ( источники данных о псевдониме и пр. Кроме того, планируется дополнять ее сведениями о псевдонимах из различных публикаций, а также архивными данными, прежде всего, по материалам справочных коллекций Рукописного отдела Пушкинского Дома.

Биографический указатель «Русские писатели. 1 половина XIX в.» (более 170 записей) ( это экспериментальная база биографических данных, включающая имена наиболее значительных писателей этого периода и ориентированная на состав персоналий библиографического указателя «История русской литературы. Personalia: Первая половина XIX века». Записи содержат подробные биографические сведения,  в основном из словаря «Русские писатели. 1800(1917», использовались также данные словаря псевдонимов Масанова. Например:

Масальский  Константин Петрович (1802(1861) ( прозаик, драматург, поэт, критик, переводчик.

Вариант имени: Мосальский.

Псевдонимы: К.М.; Маркиз Глаголь; Русский.

Заголовок в другой графике: Masalskij.

Лица, связанные с данным именем: Масальский П. Г. ( отец ; Калашникова Е. П. (урожд. Масальская) – сестра; Масальская Е.В. (урожд. Черникова), 1810(1834 – супруга;  Масальская А. А. (урожд. Огильви) – супруга.

Организации, связанные с данным именем:
( место(-а) учебы: Петропавловское училище. Пансион Дюбуа (1815), Петербург;  Санкт-Петербургский университет. Благородный пансион (1817(1821);

( место(-а) службы: Министерство внутренних дел. Департамент исполнительной полиции (1822(1825), Петербург ( коллеж. секр. ;  Опекунский совет (1825(1828), Петербург ( оберсекр. ; Государственный совет. Департамент законов (1828(1839), Петербург ( секр. ; Собственная е. и. в. канцелярия. Отделение V (1840(1842), Петербург ( делопроизводитель.

Географические названия, связанные с данным лицом:

( место рождения: Ярославль;

( место смерти: Санкт-Петербург.

Печатные издания, связанные с данным лицом: Благонамеренный, журнал;  Московский телеграф, журнал;  Северные цветы, альманах; Новости литературы, журнал; Полярная звезда, альманах; Северная пчела, газета – сотрудник; Сын отечества, журнал (1842(1852) ( издатель.

Источники данных: Русские писатели, 1800(1917: Биобиблиогр. Словарь / Науч. изд. «Большая российская энциклопедия»; ИРЛИ; Гл. ред. П. А. Николаев. М.: Больш. росс. энциклопедия, 1989(. (Сер. биогр. словарей «Рус. писатели. 11(20 вв.»); Масанов И. Ф. Словарь псевдонимов русских писателей, ученых и общественных деятелей: В 4 т. М., 1956(1960. Т. 4.

Выбранная «анкетная» форма данных позволяет компактно представить основные вехи биографии лица, сделав их при этом доступными для поиска, дополнять записи новыми сведениями, в том числе архивными, что особенно важно при представлении биографии малоизвестных лиц.

На основе двух последних баз данных сформирована гипертекстовая система «Русские писатели: Биографический указатель (1 половина XIX в.); Псевдонимы» в форме, удобной для пользователя (формат HTML). Система готова для распространения на электронных носителях и по каналам теледоступа.

Тематические индексы по статистике запросов пользователей являются (наряду с именами лиц) самыми важными поисковыми ключами в библиографических базах. Записи данной базы представляют в унифицированной форме основные тематические рубрики или ключевые слова из библиографических баз данных. Чаще всего это литературоведческие или лингвистические термины. Записи снабжены ссылочными полями, отражающими иерархические или ассоциативные связи понятий. По формально-содержательному признаку последние парадигматически объединяются в записи на обобщающий термин; тот, в свою очередь, может входить в парадигму более высокого уровня. Таким образом, база тематических индексов представляет собой систему взаимосвязанных терминов, описывающую тематическое содержание библиографического массива. Например:

Роман исторический.

См. также:

проза ( более общее понятие;
история ( более общее понятие;
жанр ( более общее понятие;
жанр исторический ( более общее понятие;

роман ( более общее понятие;

Роман.

См. также:

проза ( более общее понятие;

роман исторический ( более частное понятие;

роман психологический ( более частное понятие;

роман философский ( более частное понятие;

теория романа ( более частное понятие;

реальность романная ( более частное понятие.

В базе «Заглавия произведений с именами авторов» содержатся сведения об унифицированной форме заглавия литературного произведения и его вариантах,  имени автора и его вариантах, примечание об атрибуции данному автору анонимного или псевдонимного произведения, данные о лицах, связанных с этим произведением, тематические, хронологические, географические индексы, даты (написания или издания), определение жанра, данные об изданиях этого произведения, его составных частях и пр. Например:

Бем А. «Сумерки героя».

Лица, связанные с данным заголовком: Пушкин А. С.; Достоевский Ф. М.

Основные литературные произведения, связанные с данным заголовком: Пушкин А. С.. «Пиковая дама».

Пушкин А. С. «История Петра».

Вариант заглавия: Пушкин А. С. «Материалы для истории Петра Великого».

Хомяков А. С. «Семирамида».

Вариант заглавия: Хомяков А. С. «Записки о всемирной истории».

База «Заглавия периодических изданий, анонимных и фольклорных произведений» представляет их унифицированные названия, варианты названий и различные идентифицирующие признаки. Записи о фольклорных и анонимных произведениях, чаще всего не имеющих стабильного названия, кроме вариантов заглавия содержат данные о жанре произведения, иногда о предполагаемом времени и месте создания и прочую идентифицирующую информацию. В большинстве записей этой базы заголовком является заглавие периодического издания. Помимо унифицированного заглавия (т. е. самого распространенного, устойчивого и обычно сокращенного варианта) подобная запись может содержать полное название издания, его изменения во времени (предыдущие или последующие), имена лиц (издателей, редакторов, основных авторов), определяющих направление издания, организацию или коллектив, с ним связанные, место и время выхода в свет, тематические и хронологические индексы, текстовое информационное примечание. В качестве справочных источников использовались издания: «Русская периодическая печать (1895 ( окт.1917)» (М., 1957) и «Русская периодическая печать (1702 ( 1894)» (М., 1959). Например:

Иртыш, превращающийся в Иппокрену.

Варианты заголовка: Иртыш, превращающийся в Иппокрену, ежемесячное сочинение, издаваемое от Тобольского главного народного училища – полное заглавие.

Лица, связанные с данным заголовком: Сумароков П. П. = издатель-редактор.

Организации, связанные с данным заголовком: Тобольское главное народное училище.

Географические названия, связанные с данным заголовком: Тобольск.

Дата: 1789 – начало; 1791 ( окончание.

Аннотация: «Вышло 28 номеров. Один из первых крупных провинциальных журналов. Состоял из переводов и сочинений местных писателей. В журнале много притч, басен, эпиграмм, направленных против плутовства, ханжества, ябедничества, высокомерия и т. д. В Литературном отделе опубликовано много лирических стихотворений, песен, романсов. Большое место занимают подражания и переводы. <…>».

Источник: Русская периодическая печать (1702 ( 1894) М., 1959.

База «Названия коллективов / организаций» состоит из кратких записей нормативного характера, содержащих, кроме основного варианта названия, сокращенную, предыдущую или последующую форму названия, указание на вышестоящую или нижестоящую организацию. Большинство записей базы представляют названия архивных, учебных и научных организаций XX(XXI веков.

Нормативно-справочная база «Организации и учреждения XVIII(нач. XX вв.» создана по данным указателя к справочнику «История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях: Аннотированный указатель книг и публикаций в журналах» (М., 1976(1986. Т. 1(4) и справочных материалов к словарям «Русские писатели. 1800(1917 г.» (М., 1989(1999. Т.1(4), «Отечественная история: энциклопедия В 5 т.» (М., 1994. Т. 1). База служит в качестве источника идентифицирующих и поясняющих данных, а также используется как средство оперативного получения справочной информации. Например:

Собственная е. и. в. канцелярия, 1812(1917 гг.

См. также:

2-е отделение, 1826(1882 гг. ( подразделение;
3-е отделение, 1826(1880 гг. ( подразделение;

4-е отделение ( подразделение.

Рубрики: государственные учреждения гражданского ведомства; высшее общегосударственное вневедомственное учреждение; высшие и центральные учреждения.

Источник данных: История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях: Аннотир. указ. книг и публикаций в журналах / Под рук. Зайончковского П. А. Т. 1(4. М., 1976(1986.

3-е отделение Собственной е. и. в. канцелярии, 1826(1880 гг.

См. также:

Собственная е. и. в. канцелярия ( вышестоящие организации;

5-я (Цензурная) экспедиция, 1842(1865 ( подразделение.
Рубрики: государственные учреждения гражданского ведомства; высшее общегосударственное вневедомственное учреждение; высшие и центральные учреждения.

Источник данных: История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях: Аннотир. указ. книг и публикаций в журналах / Под рук. Зайончковского П. А. Т. 1(4. М., 1976(1986; Русские писатели. 1800(1917: Биобиблиогр. словарь. М., 1992. Т. 2. С. 601(602.

Справка: «III отделение управляло политическим сыском и следствием в империи. Кроме политического сыска, в его ведении был надзор за расколом и сектантами, за проживающими в России иностранцами, борьба с коррупцией гос. аппарата и экономические злоупотребления и т. д.. III отделение осуществляло контроль и за литературой (особенно периодической печатью), выполняя в особых случаях цензорские функции; получало обязательный экземпляр всех выходящих в России периодических изданий. <…>».

База «Географические названия» по преимуществу имеет нормативный характер и содержит, кроме основной формы, иные варианты названия, встречающегося в ИПС: предыдущую форму или последующую, краткую или полную, указание на более общее географическое понятие или административное подчинение. Справочная часть базы содержит названия столиц государств мира, крупных городов и стран Европы, республик, краев и областей Российской Федерации, редко встречающиеся названия стран. Например:

Пушкин г.

См. также:

Царское Село – предыдущее название;

Санкт-Петербург г. ( более общее понятие.

База хронологических индексов унифицирует принятые в литературоведении обозначения хронологических периодов. Оригинальный формат хронологических данных ИРЛИ предполагает представление точной даты (по формуле год(месяц(день), диапазона дат, периода в виде словесно-цифровой формулы и кода хронологического периода. Кроме того, запись содержит одну или несколько тематических рубрик ( названий исторических периодов развития русской литературы, связанных с данным отрезком времени. Например:

Период: 19 в., конец ( 20 в., начало.
Дата: 1885(1915.

См. также:

( период: 19 в., конец;

( год: 1885(1900;

( период: 20 в., начало;

( год: 1900(1915;

Рубрики: Серебряный век русской литературы; литература нового времени.

Особенность нормативных баз данных ИПС «Русская словесность» заключается в использовании их для ведения библиографической базы, так и в качестве самостоятельно значимого справочного источника, содержащего информацию из других, в том числе малодоступных, источников. Система нормативного контроля служит в данном случае не только для оптимизации информационного поиска, но и является способом хранения и представления текущей значимой научной информации, полученной в результате литературоведческих и архивных исследований. В качестве  источников данных предполагается в дальнейшем использовать, прежде всего, обширные справочно-источниковедческие коллекции Рукописного отдела ИРЛИ, а также другие архивы.

В настоящее время ИПС «Русская словесность» доступна для пользователей в режиме поиска во всех базах, просмотра его результатов на экране дисплея, получения справок на электронных носителях. Кроме того, гипертекстовая система «Русские писатели: Биографический указатель (1 половина 19 в.); Псевдонимы» может быть предоставлена для создания электронной копии научным и образовательным учреждениям, а также индивидуальным пользователям.

� Подробнее о формате библиографических записей ИПС «Русская словесность» см.: Островская А. В. Особенности применения UNIMARC для ИПС специального назначения в ИРЛИ РАН: Текст доклада // Международная конференция «Крым 96». Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире. Новые технологии и новые формы сотрудничества: Материалы конференции. Форос, Ялта, 1(9 июня 1996. Форос; Ялта, 1996. Т. 2. С. 148(150.


� Подробно об этом см.: Masevich A.C., Ostrovskaya A.V. The Authority File for Names of Persons of eighteenth- and nineteenth-century Russia in the Institute for Studies in Russian Literature // The Scholar and the Database: Papers presented on  4 November 1999 at the CERL conference hosted by the Royal Library, Brussels / Consortium of European Research Libraries; Ed. by L.Hellinga. London, 2001. P.79(90. (CERL Papers, 2).


� Bessonov B. L., Ostrovskaya A. V. Reference collections of the institute for Russian literature studies in St.Petersburg as a possible source for the National Authority File // International Cataloguing and Bibliographic Control. 1996. Vol. 25, № 4. P. 82(83. (International Seminar on the creation and use of authority file, St.Petersburg, Russia, 4(6 oct. 1995). См. также: Баскаков В.Н. 1) Пушкинский Дом. 1905(1930(1980: Исторический очерк Л., 1980; 2) Справочно-библиографические источники в собраниях Пушкинского Дома. Л., 1987; 3) Рукописные собрания и коллекции Пушкинского Дома. Л., 1989; 4) Рукописный отдел Пушкинского Дома. Л., 1982; 5) Библиотека и книжные собрания Пушкинского Дома. Л., 1984.





